

筑梦人

合肥市第四十八中学滨湖校区—— “自然教育”下学校文化建设之路撷英

在合肥市第四十八中学滨湖校区5号教学楼和6号教学楼之间,有一块专门为学生们开辟的土地,名为“自然天地”。每个班级“认领”一片约4平方米的区域,种上代表自己班级的蔬菜,比如黄瓜、辣椒、茄子、西红柿、豆角等。“自然天地”就像一个镜头,成为学校“自然教育”的文化缩影。

四十八中滨湖校区把“自然教育”作为学校文化建设的标签,办学五年来,学校师生获得很多荣誉:全国校园足球特色学校、合肥市中小学生象棋比赛(非传统中学女子组)第四名、合肥市中小学生象棋比赛(非传统中学男子组)第四名、2015年“我爱足球”中国校园足球联赛暨合肥市中小学足球比赛女子普通组第一名、全国学校体育工作示范学校、合肥市中小学足球比赛男子普通组第五名、安徽省第三届速度轮滑锦标赛团体第二名



充满生机的校园足球队

C、有生命力的智慧课堂分外美丽

学生爱老师,首先是爱老师的课堂,然后由课堂延伸到爱老师的这个人。48中滨湖校区的老师们为了呈现出一堂堂吸引力十足的智慧课堂,下了苦功夫,或是温馨、或是高效、或是狠心,都是老师们智慧课堂存在的方式。

学校目前的课程体系包括国家课程、地方课程与学校课程三级,在实现国家课程基本要求的基础上,学校结合《安徽省义务教育实验课程安排表》中关于各级课程的基本要求,形成了学校的课程体系,完成《安全教育》、《中学校园美德三字经》、《运动与健康》、《篮球》等校本教材的开发。将“自然教育”的核心理念体系融入课程设计之中,以此为依据重新归置学校的课程,实现自然教育的办学目标与育人目标。

于是,许校长反复强调:“智慧课堂核心要求是在课堂中促进学生的智慧成长,同时使教师的智慧得以成长。”

“在上《安塞腰鼓》这节课时,我让孩子们先构建一个自己心中大西北的画面,然后我再告诉他们这节课的内容是什么。我让他们带着疑问与思考去探秘西北,这个过程中学习到的知识是只教授书本上浅显的文字永远达不到的。”姚老师提到自己的课堂时,话匣子一下子打开了。

让学生们非常崇拜的还有程结旺老师和袁华老师,“程老师的物理课真是一绝啊,他能将物理和生活完美结合起来,比如学习平面镜的内容时,他能通过很多生活中容易被我们忽视的小例子让我们完全记住这个知识点,而且在不知不觉中就掌握了!班里没有不喜欢物理课的同学。”“袁华老师的英语课特别有趣,总是游戏和问题不断,每次参加紧张又刺激的英语游戏时我都能高度集中注意力,老师说只要跟着她的节奏来,没有解决不了的英语问题,我刚开始不相信,现在回头一看,还真是像老师说的那个样子。”这两位老师现在已经成了学校的“明星老师”,不仅学生们个个都能认识他们,很多家长都认识他们。

“课堂是主阵地,一定要把这块城墙砌好!没有商量的余地,有时候哪怕心狠点也要坚持下去。”宣勇是体育老师,他对学生的体育锻炼要求严格,他们班去年有一个学生叫成康健,长的比较胖,于是,每天下午放学,操场上就出现了背着重重的书包跑步的成康健以及宣老师的身影,最终成康健体育中考取得了39分的好成绩。

“智慧课堂没有衡量的标准,不要为了设计目标而设计目标,只要平时扎扎实实地贯彻好‘合理、精准、丰富、有效’这四个维度,课堂就一定是对学生有启发意义的课堂,学生有兴趣了、爱学习了,剩下的所有问题都会迎刃而解。”张叶青是学校信息技术学科的老师,他的课堂“独门秘籍”就是“放羊式”的让学生去学习,但每个学生一定要带着问题来找他,他再认真细致地解决学生的问题。

文化是学校发展的灵魂,也是学校发展的源泉。合肥市第四十八中学滨湖校区把自然教育的圣书《爱弥儿》作为学校的校书,“卢梭明确提出教育要服从自然的永恒法则,在教育史上第一次鲜明的把教育的对象即儿童放到了教育的中心位置,使教育发展方向产生了根本的转变,自然教育的理论得以系统化。学校将《爱弥儿》作为教师的必读书目,在每年入学之时,赠予新生缩编版《爱弥儿》,新教师入职时赠予教师《爱弥儿》一书。”许有群校长对于学校的“自然教育”文化建设充满信心,并在这条道路上奋力前进着,未来的路还有很长,期待学校明天的发展越来越美好!

(张伟 吴苗苗)

A、充满时尚与自然气息的校园

苏霍姆林斯基说:“一所好的学校墙壁也会说话。”48中滨湖校区赋予了这句话生命力。

“校园绿化和装饰的整体格调要自然舒适。”许有群校长眼神坚定地说。“要给老师、学生、家长一个‘自然风,书香气’的校园。”这是2010年建校伊始,学校领导班子的一致意见。接着,学校陆续确定了logo和校徽、校

书《爱弥儿》、香樟树为校树、桂花为校花,确定砖红色为学校主题色,增加整体装饰和布置,打造墙壁与楼道文化,设计文化景观——将香樟大道和樱花园作为校园文化景观,增加藤蔓类植物;增加一处带水的文化景观“抱朴池”;在校园里开辟出专门种植蔬菜的“自然天地”。“作为知名重点中学,学校坐落于巢湖之畔,点缀着这片灿烂

的湖水。Logo从形式上突破了以往的方圆造型,提取校园的建筑特色。校树香樟树点缀其中,让整个logo给人绿色盎然的气息,同时也反映了学校‘自然教育’的办学理念……

“学生驻足在校园里欣赏美景,三两学生在香樟树下讨论问题时的画面美极了,这就是我心里学校文化最好的体现。”李红老师这么说。



校园文化建设总结会



语文、数学组课例研究

B、一严二实三走心才能夯实教研基础

勤教善研一丝不苟,深思熟虑百折不挠。

48中滨湖校区是一所年轻的学校,75%的老师是35周岁以下的年轻教师。年轻没经验,年轻没水平,年轻没耐心?当然不是,学校的老师们给青年教师正名了,他们在精细、严谨、高效的教研文化下,打了一场漂亮仗。

“学校年轻教师多,虽经验不多,但精力旺盛,学习吸收能力特别好。学校在做好常规教研的基础上,把教研做细、做实,真正走进了老师的内心,倾听每一个老师的心声。不仅学生是我们的宝贝,老师也是我们的宝贝!”唐菴春主任眼睛里充满了爱,亲历学校教研整个发展过程的她,对学校的教研文化赞誉有加。

“我对学校的教研发展感触最深的事情是参加2013年的合肥市优质课比

赛,我当时一无所知,不知道该怎么上《信客》这节课,在教研组的集体备课、磨课、修改意见中度过整个过程,打磨的过程细致到我的表情、肢体动作、说话音量大小、教学设计、问题过渡等都要严格把关。”李菲菲老师最终获得语文组的一等奖,这个1988年的年轻老师到现在还记得当初备赛过程中,姚老师毫不给面子地说她:“你的语速太快了,讲的太多了,这样下去孩子们在这节课上什么内容也学不到!必须要改正!”她也念念不忘参赛前一天晚上,语文组办公室夜里12点灯火通明,老师们陪着她做最后修改时的场景,“心里特别温暖,老师们就像一家人一样,真正开始比赛的那一刻我心里毫无压力,就当成了语文组的一堂集体智慧的展示课。”

对于教研,钱锁老师也有话要说。“虽然我的课准备的很好了,但我

的普通话不标准,我又容易紧张,所以参加2014年合肥市化学优质课比赛的那两个月,我思想压力特别大。张伟副校长把我的情况看在眼里,抽出下课和放学的时间,一字一句地教我普通话发音,还陪我一起看有利于舒缓情绪的电影和视频资料,我最后取得一等奖的好成绩已经变成了学校集体力量的产物。”钱老师现在的普通话水平提高了很多,各种各样的比赛他都想“过把瘾”。

虽然在教研方面很多事情做的还不够完美,但学校从没有放弃过任何一个与教研相关的意见和建议,“我们还让老师先在学校进行各种各样的比赛,比如青年教师基本功大赛,以赛代练,遇到一个问题解决一个问题,绝不拖拉。”许校长说但凡能够促进老师成长的好方法,她一个都不想放弃。



▲精彩的篮球赛

▲轮滑社团成员正在参加比赛